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1．已知a、b∈R，则“a＝b”是“(a－b)＋(a＋b)i为纯虚数”的(　　)

A．充要条件　　　　　　　
B．充分不必要条件

C．必要不充分条件  
D．既不充分也不必要条件

解析：选C.若a＝b＝0，则(a－b)＋(a＋b)i不是纯虚数；若(a－b)＋(a＋b)i是纯虚数，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a－b＝0,a＋b≠0)).故选C.
2．以3i－eq \r(2)的虚部为实部，以－3＋eq \r(2)i的实部为虚部的复数是(　　)

A．3－3i  
B．3＋i

C．－eq \r(2)＋eq \r(2)i  
D.eq \r(2)＋eq \r(2)i

解析：选A.3i－eq \r(2)的虚部为3，－3＋eq \r(2)i的实部为－3.

∴以3i－eq \r(2)的虚部为实部，以－3＋eq \r(2)i的实部为虚部的复数是3－3i.
3．适合x－3i＝(8x－y)i的实数x，y的值为(　　)

A．x＝0且y＝3  
B．x＝0且y＝－3

C．x＝5且y＝2  
D．x＝3且y＝0

解析：选A.由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝0,8x－y＝－3))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝0,y＝3))，故选A.
4．(2011年高考江苏卷)设复数i满足i(z＋1)＝－3＋2i(i是虚数单位)，则z的实部是________．

答案：1
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一、选择题
1．如果C，R，I分别表示复数集，实数集和纯虚数集，其中C为全集，则(　　)

A．C＝R∪I  
B．R∪I＝{0}

C．R＝C∩I  
D．R∩I＝∅
解析：选D.用韦恩图可得答案．
2．下列说法正确的是(　　)

A．如果两个复数的实部的差和虚部的差都等于0，那么这两个复数相等

B．ai是纯虚数

C．如果复数x＋yi是实数，则x＝0，y＝0

D．复数a＋bi不是实数

解析：选A.由两个复数相等的充要条件知这两个复数的实部与虚部分别相等，即它们的实部差与虚部差都为0.
3．若复数(a2－3a＋2)＋(a－1)i是纯虚数，则实数a的值为(　　)

A．1  
B．2

C．1或2  
D．－1

解析：选B.因为复数(a2－3a＋2)＋(a－1)i是纯虚数，所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a2－3a＋2＝0,a－1≠0))，解得a＝2.故选B.
4．下列各数中，纯虚数的个数是(　　)

2＋eq \r(7)，eq \f(2,7)i,0i,5i＋8，i(1－eq \r(3))，0.618

A．0  
B．1

C．2  
D．3

解析：选C.根据纯虚数的定义知，

eq \f(2,7)i，i(1－eq \r(3))是纯虚数．
5．对于复数a＋bi(a、b∈R)，下列结论正确的是(　　)

A．a＝0，则a＋bi为纯虚数

B．a＋(b－1)i＝3－2i，则a＝3，b＝－3

C．b＝0，则a＋bi为实数

D．1的平方等于i

解析：选C.对于A，当a＝0时，a＋bi也可能为实数；对于B，a＋(b－1)i＝3－2i，则a＝3，b＝－1；对于D,1的平方仍为1，故C对．
6．若(a－2)i＝b－i，其中a、b∈R，i是虚数单位，则a2＋b2＝(　　)

A．0  
B．2

C．5  
D．1

解析：选D.∵eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a－2＝－1,b＝0))，故eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1,b＝0))，∴a2＋b2＝1.
二、填空题
7．若a－2i＝bi＋1(a、b∈R)，则b＋ai＝________.

解析：根据复数相等的充要条件，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1,b＝－2))，

∴b＋ai＝－2＋i.

答案：－2＋i

8．若复数z＝sin2α－i(1－cos2α)是纯虚数，则α＝________.

解析：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin2α＝0,1－cos2α≠0))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2α＝kπ,2α≠2kπ))⇒2α＝(2k＋1)π，

∴α＝kπ＋eq \f(π,2)(k∈Z)．

答案：kπ＋eq \f(π,2)(k∈Z)

9．已知复数z＝k2－3k＋(k2－5k＋6)i(k∈Z)，且z<0，则k＝________.

解析：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k2－3k<0,k2－5k＋6＝0))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0<k<3,k＝2或k＝3))⇒k＝2.

答案：2

三、解答题
10．求适合等式(2x－1)＋i＝y＋3i的x、y的值．(其中x∈R，y是纯虚数)

解：设y＝bi(b≠0)代入已知等式得，

(2x－1)＋i＝(b＋3)i，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x－1＝0,b＋3＝1))，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(1,2),b＝－2))，∴y＝－2i.

∴x＝eq \f(1,2)，y＝－2i.
11．已知关于实数x，y的方程组

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x－1＋i＝y－3－yi　　　　①,2x＋ay－4x－y＋bi＝9－8i  ②))有实数解，求实数a，b的值．

解：根据复数相等的充要条件，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x－1＝y,1＝－3－y))，解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(5,2),y＝4))③.把③代入②，得5＋4a－(6＋b)i＝9－8i，且a、b∈R，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5＋4a＝9,6＋b＝8))，解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1,b＝2)).
12．设m∈R，复数z＝2m2－3m－2＋(m2－3m＋2)i.试求m为何值时，z分别为：

(1)实数；

(2)虚数；

(3)纯虚数．

解：(1)当z为实数时，则有m2－3m＋2＝0，解得m＝1或2.即m为1或2时，z为实数．

(2)当z为虚数时，则有m2－3m＋2≠0，解得m≠1且m≠2.即m≠1且m≠2时，z为虚数．

(3)当z为纯虚数时，则有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2m2－3m－2＝0,m2－3m＋2≠0))，解得m＝－eq \f(1,2)，即m＝－eq \f(1,2)时，z是纯虚数．
